

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова

Юридический факультет

Кафедра истории государства и права

Курсовая работа

«Преступления против государственной власти в Германии в XIX и XX
веках»

Студента I курса, 122 группы

Леонард Филипа

Научный руководитель:

Доцент

Лысенко О.Л.

Дата сдачи: « _____ » _____ 2018г.

Дата защиты: « _____ » _____ 2018г.

Оценка: _____

Москва, 2018г.

ОГЛАВЛЕНИЕ

Введение	3
§ 1 Преступления против государственной власти в XIX веке	6
§ 2 Преступления против государственной власти в период Веймарской республики и эпоху национал-социализма:	
2.1 Период Веймарской республики.....	11
2.2 Период национал-социализма.....	13
§ 3 Преступления против государства в Германии во второй половине XX века:	
3.1 Преступления против государственной власти в ГДР.....	17
3.2 Преступления против государственной власти в ФРГ.....	21
Заключение	33
Список использованной литературы	34
Список использованных нормативно-правовых актов	36

Введение

Данная работа посвящена исследованиям в области истории государства и права зарубежных стран и уголовного права Германии в XIX и XX веках. Однако нам бы хотелось отметить, что в первую очередь наша проектная работа будет концентрироваться на сравнении и анализе эволюции уголовных норм в ответственности за преступления против интересов государства по Уголовному уложению 1871 года и Уголовному кодексу Федеративной Республики Германии. Также в данной работе будут исследованы особенности уголовно-правовых норм в ответственности за преступления против интересов государства в Германской Демократической республике.

Актуальность выбранной нами темы определяется несколькими факторами:

- обеспечение безопасности государственных интересов является одним из приоритетных направлений деятельности любого государства;
- анализ исторического развития данных институтов позволяет сделать теоретико-правовые выводы о состоянии современного, актуального уголовного права Германии;
- анализ позволит сделать выводы об уровне развития уголовно-правовых механизмов в Российской Федерации;
- данная тема недостаточно освещена в современной российской юридической литературе;

Объектом данного исследования является изучение общественных отношений, связанных с совершением преступлений против государственного строя, государственной безопасности и интересов государства в целом.

Предметом проектной работы, тесно связанным с ее объектом является практика применения уголовно-правовых норм, немецкое и российское уголовное и конституционное законодательство, научные исследования в данной области (статьи, учебная литература, монографии, авторефераты, диссертации).

Цель, поставленная нами – проанализировать эволюцию уголовно-правовых норм и механизмов в ответственности за преступления против государственной власти в Германии в XIX и XX веках.

Для достижения вышеупомянутой цели нами были сформулированы следующие задачи:

- анализ уголовно-правовых институтов, связанных с преступлениями против государственных интересов в Германском уголовном Уложении 1871г.;
- анализ развития уголовно-правовых институтов в период Веймарской республики и национал-социализма.
- исследование конституционного и уголовного права Федеративной республики Германия;
- исследование уголовного права Федеративной Республики Германия в ответственности за преступления против государственной власти;
- исследование уголовного права Германской Демократической Республики в ответственности за преступления против государственной власти;
- формулирование выводов по итогам анализа эволюции уголовно-правовых институтов в ответственности за преступления против государственной власти в Германии;
- формулирование тезисов которые могли бы быть полезны для эволюции и развития системы современного российского уголовного права;

При написании курсовой работы использовались следующие методы исследования:

- анализ;
- синтез;
- индукция;
- дедукция;
- сравнение;
- обобщение;
- классификация;
- систематизация и т.д.

Данная работа может представлять интерес для студентов, практикующих юристов, а также для всех, интересующихся вопросами истории государства и права зарубежных стран, сравнительного правоведения, уголовного и конституционного права. Материалы, представленной работы, могут лечь в основу более глубокого исследования.

§1

«Преступления против государственной власти в XIX веке»

Во второй половине XIX века, после объединения страны первым канцлером Германской империи, Отто фон Бисмарком, Германия сталкивается с необходимостью решения такой важной проблемы как партикуляризм права. До объединения Германия представляла из себя множество разрозненных княжеств со своими правовыми установлениями. Не смотря на то, что объединяющим началом было римское право, нормы не были схожи. Источниками создаваемого нового права являлись: местное, обычное право, римское право, прусский и саксонский кодексы, кодекс Наполеона, который действовал в некоторых немецких землях, оккупированных армией Наполеона¹. Одним из результатов объединения страны стало устранение партикуляризма и создания единой для всей страны системы уголовного права. XIX век ознаменовался для Германии небывалой волной кодификаций, которая коснулась практически всех сфер общественной жизни².

Статья 4 Конституции Германской империи³ 1871 г. установила, что «издание основ гражданского, уголовного и процессуального законодательства относится к исключительной компетенции империи». Во исполнение этого положения уже 15 мая 1871 г. на территории империи начало действовать Уголовное уложение Германской империи. В его основу вошло Прусское уголовное уложение 1851г.

Уголовное уложение Германской империи 1871 г. (RStGB) состояло из трех частей. В первой части содержались положения о разграничении

¹ Решетников Ф.М. Правовые системы стран мира: Справ.: М.: Юрид. лит. 1993г.

² Антропов Р.В. Кодификация права Германии, (конец XVIII - XIX вв.) : Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук.

³ Собрание конституционных актов. Выпуск I, Издание В.М. Саблина- М.: 1905г.

преступлений, проступков и полицейских нарушений; об ответственности германских граждан в случае совершения правонарушений за границей. Во второй части излагались общие вопросы уголовного права: о стадиях преступления, о соучастии, о смягчающих и отягчающих обстоятельствах. Третья книга представляла собой Особенную часть, закрепив конкретные виды преступлений и наказаний. Все преступные деяния подразделялись уложением на несколько видов: преступления против государства; преступления против религии; преступления против личности и против собственности; полицейские нарушения. Уложение обязывало каждого немца содействовать полиции. Уложением были предусмотрены следующие наказания: смертная казнь, заключение в рабочем доме, арест, ограничение в правах, тюремное заключение, помещение в крепость, штраф, конфискация имущества.

Основной целью наказания было устрашение. Самым суровым образом каралось нарушение существующего строя Германской империи. В § 80 и 81⁴ как государственная измена квалифицировались убийство императора или покушение на убийство императора, попытка насильственного изменения государственного устройства империи, изменение порядка престолонаследования. За одно лишь публичное выступление или распространение сочинений с целью побудить к одному из указанных деяний виновный лишался свободы на срок до 10 лет. § 87 устанавливал ответственность за агентурную деятельность с целью саботажа, которая понималась как связь, сотрудничество лица с другими государствами с целью развязывания войны против Германии. В данном случае интересным представляется назначение наказания: в случае если действия лица приводили к желаемому результату, то оно наказывалась пожизненным лишением свободы, а если не приводили, то к лишению свободы на срок от

⁴ Strafgesetzbuch für das Deutsche Reich von 15 Mai 1871, Historysch-synoptische Edition 1871-2009, Dr. Thomas Fuchs, Mannheim 2010.

пяти лет. Оскорбление Кайзера, являвшегося главой исполнительной власти⁵, или глав земли §95 каралось заключением на срок от двух месяцев. §97 устанавливает ответственность за оскорбление члена суверенного дома государства или регента государства наказывалось тюремным заключением, оскорбление федеральной власти (Bundesfürsten) также наказывалось заключением. Относительно большое количество составов преступлений, связанных с оскорблением тех или иных представителей власти свидетельствует о патриархальном характере государства.

Третий раздел посвящен преступлениям против иностранных государств. §102 устанавливает ответственность за преступления против иностранных государств указанных в параграфах с 81 по 86. § 103 устанавливает ответственность за оскорбление суверена или регента иностранного государства в виде лишения свободы на срок от одной недели до двух лет. Однако законодателем также указывается, что наказание должно быть назначено с опорой на то, что взаимность гарантируется германскому правительству в соответствии с опубликованными законами и договорами. §103а предусматривает наказание в виде денежного штрафа в размере 600 марок за умаление авторитета иностранного государства путем злонамеренного уничтожения или нанесения значительного ущерба государственным эмблемам и знакам такого государства. Также законодатель устанавливает ответственность и за клевету против иностранного государства и его представителей.

Четвертый раздел включает в себя преступления против конституционных органов. Параграф 105 устанавливает ответственность за принудительное удаление членов государственных органов из залов заседания, призыв к отказу от принятия резолюций наказывалось лишением свободы на срок от пяти лет. Также уложением охраняется свобода решений

⁵ История Германии: учебное пособие: в 3 тт./ Под общ. ред. Б. Бонвега, Ю.В. Галактионова-М.: КДУ 2008 15с.

членов государственных органов, таким образом, устанавливается ответственность за принуждение или угрозу принуждением к голосованию по тому или иному политически и общественно важному вопросу (§106). Существуют и нормы защищающие отправление гражданского долга посредством голосования. Так, параграф 107 запрещает принуждение лиц к голосованию под угрозой наказания в виде лишения свободы на срок от шести месяцев до пяти лет.

Шестой раздел включает в себя преступления связанные с неповиновением государственной власти. Данный раздел отражает такие составы преступлений как публичный призыв к неповиновению закону, требование совершить преступление (наказание в данном случае должно быть соразмерно общественной опасности преступления, к совершению которого требовало лицо), неповиновение приказу военнослужащего, злоупотребление должностными полномочиями, воздействие силой или угрозой применения силы по отношению к органам государственной власти. В данном разделе запрещаются деяния связанные с пенитенциарными учреждениями, в частности, незаконное освобождение лица из под стражи, а также незаконное применение силы к заключенным. Произнесение речей на собрании, распространение сочинений или изображений, которые подстрекали к неповиновению законам или иным постановлениям властей, наказывались большим штрафом или тюремным заключением. В §116 предусматривалась суровая уголовная ответственность для лиц, которые собирались в публичных местах и не расходились после трехкратного приказа должностных лиц. Если последними было оказано сопротивление, то они наказывались как бунтовщики. Несмотря на строгость, УК 1871г. воспринял и отдельные либеральные тенденции⁶. Так, применение смертной казни в качестве меры наказания в мирное время допускалось лишь в двух

⁶ Ф. М. Решетников Правовые системы стран мира: Энциклопедический справочник
Издательство: Норма Год: 2001. Издание: 3-е, 206с.

случаях: за государственную измену и за спланированное умышленное убийство. В отличие от уголовных законов отдельных германских государств УК Германской империи исключал применение телесных наказаний, рассматриваемых как пережиток средневековья⁷. В целом закон носил в достаточной степени либеральный характер, в частности 75% преступников подвергались наказанию в виде штрафа⁸.

⁷ Ф. М. Решетников Правовые системы стран мира: Энциклопедический справочник
Издательство: Норма Год: 2001. Издание: 3-е, 204с.

⁸ Уголовное право зарубежных стран, Общая часть/: под. ред. и с предисл. Козочкина
И.Д., М.: Институт международного права и экономики имени А.С. Грибоедова, 2001-
571с.

§2

«Преступления против государственной власти в период Веймарской республики и эпохи национал-социализма»

2.1 Период Веймарской республики

Реформация XVI века показала наличие противоречий в германском обществе, в частности в отношении к феодализму определенных категорий населения страны. С этого момента Германия встала на путь борьбы с феодализмом и построения буржуазного государства. Наиболее значительной с исторической точки зрения и удачной попыткой утверждения в Германии буржуазного строя стала революция 1848г. В результате революции в стране появилась парламентская система управления.

В ноябре 1918 года монархия была свергнута. Катализатором перехода к республиканской форме правления стало поражение Германии в Первой мировой войне и революция 1917 года в России. В стране провозглашаются демократические права и свободы, учреждается Совет народных уполномоченных⁹. В 1919 году происходит образование в Баварии национал-социалистической рабочей партии, которую возглавил Адольф Гитлер. В том же году Национальным учредительным собранием принимается демократическая Веймарская Конституция. Несмотря на то, что официальным наименованием государства в тот период все еще оставалось Германская империя¹⁰, Германию времени действия данного акта в исторической науке принято называть Веймарской республикой(1919-1933гг.).

Данный период вошел в историю как период ожидания перемен. Большое количество реформ было запланировано, но многие из них так и не

⁹ История Германии: учебное пособие: в 3 тт./Под общ. ред. Б. Бонвега, Ю.В. Галактионова-М.: КДУ 2008 132с.

¹⁰ Косарев А.И. История государства и права зарубежных стран: Учебник для вузов.- М.: Норма, 2003. с.398.

были воплощены в жизнь. В эпоху Веймарской республики произошли значительные изменения в уголовном праве Германии, однако они не обладали комплексным характером¹¹. Изменения в особенной части носили скорее частный характер и были направлены на адаптацию закона под нужды времени. В частности, в §86¹² содержание в крепости было заменено на арест, также был добавлен §86а, который предполагал изъятие предметов совершения преступлений, предусмотренных параграфами 81-86. В §89, запрещавшем незаконное использование военных трупп Германии, был изменен объект преступления с военных трупп на военную мощь Германии (Kriegsmacht). Данное понятие является более широким и такая замена в первую очередь направлена на повышение уровня юридической техники. В связи с изменением формы правления после революции был изменен и § 94. Были отменены §95-97 и добавлены изменения в §94. В частности теперь объектом преступления выступал не Кайзер а Президент (Reichspräsident).

¹¹ Барышева К.А. Исторический анализ уголовной политики Германии (1871–1945 гг.) // Право. Журнал Высшей школы экономики. 2015. No 4. 190 с.

¹² Strafgesetzbuch für das Deutsche Reich von 15 Mai 1871, Historysch-synoptische Edition 1871-2009, Dr. Thomas Fuchs, Mannheim 2010.

2.2 Период национал-социализма

С приходом национал-социалистов к власти в Германии устанавливается военно-полицейский режим, представляющий из себя единение тоталитаризма с расовой теорией, идеей установления «нового порядка», насилием и войнами¹³. В данный период действовали отдельные нормативно-правовые акты национал-социалистического характера. В частности, были приняты следующие декреты: «Против государственной измены и изменнических действий» и «О защите народа и государства». С точки зрения национал-социалистического юридического мышления такие преступления как государственная измена, измена земле и измена миру более не должны различаться. Это является прямым следствием того, что основополагающим принципом фашистской диктатуры был принцип национальной общности (*Idee der Volksgemeinschaft*). Таким образом, появляется новый уголовно-правовой институт – предательство нации (*Volksverrat*). Предательство нации понималось как умышленное преступление против немецкого народа, направленное на подрыв политического единства, свободы и власти немецкого народа. Примером практики по делам об измене государству может служить Лейпцигский процесс или дело о поджоге Рейхстага (*Reichstagbrand*). Подозреваемому в совершении поджога, Маринусу ван дер Люббе, было вменено совершение государственной измены и поджога. Он был приговорен судом к смертной казни¹⁴. Уже в 1933 году была установлена смертная казнь за такого рода преступление¹⁵. Также законодательно¹⁶ в 1934 году были существенно

¹³ Косарев А. И. История государства и права зарубежных стран: Учебник для вузов – М.: Норма, 2003. – 402с.

¹⁴ Dieter Deiseroth (Hrsg.): *Der Reichstagsbrand und der Prozess vor dem Reichsgericht*. Verlagsgesellschaft Tischler, Berlin 2006, (mit Beiträgen von Dieter Deiseroth, Hermann Graml, Ingo Müller, Hersch Fischler, Alexander Bahar, Reinhard Stachwitz).

¹⁵ 28. 2. 33, RGBI (Reihsgesetzblatt) I, S. 8

¹⁶ Gesetz vom 24. 4. 34, RGBI I, S. 341 // <https://www.gesetze-im-internet.de/>

ужесточены положения о государственной измене и измене земли (§80-93 StGB¹⁷). После прихода к власти национал-социалистов уголовная политика в отношении преступников радикально изменилась. Их режим специалисты характеризуют как времена регресса уголовной политики¹⁸. В официальных источниках осуждалась слишком мягкая уголовная политика Веймарской республики, где за государственную измену и шпионаж назначалось наказание в виде лишения свободы. Декларировалось, что подобные преступления совершаются не только против государства, но и против всего немецкого народа. В Германии начинает господствовать теория «волевого» уголовного права. Гибкие, размытые диспозиции норм, дополнительные примечания к статьям, возможность аналогии, законодательные акты, связанные с военными преступлениями, содержащие в себе усиленные меры наказания, содержащие абстрактные типологии преступника («мародер», «злостный преступник», «народный вредитель»), давали судьям широкий спектр возможностей при установлении состава преступления и назначении меры наказания¹⁹.

Рассмотрим конкретные изменения, внесенные в уголовный кодекс в период национал-социализма в Германии. В данный период законодателем были внесены изменения, во многом искажившие нормативно-правовой акт. В значительной степени подверглась изменениям особенная часть. Ранее запрещавшееся под угрозой наказания убийство главы государства, теперь запрещается под угрозой смертной казни нарушение целостности германского государства путем присоединения его или его части к

¹⁷ StGB Vom April 1934 // <http://www.documentarchiv.de/>

¹⁸ *Baumann I.* Dem Verbrechen auf der pur: Eine Geschichte der Kriminologie und Kriminalpolitik in Deutschland, 1880 bis 1980. Göttingen, 2006. . 90.

¹⁹ Frederick Hoefler: The Nazi Penal System--I, 35 J. Crim. L. & Criminology 385 (1944-1945).

территории другого государства (§80)²⁰. Препятствование исполнению своего долго должностным лицам посредством насилия или угрозой насилия каралось смертной казнью (§81). Ранее призыв к государственной измене наказывался тюремным сроком на пять лет, теперь же данная норма была изменена в сторону ужесточения наказания, в частности, срок тюремного заключения был увеличен до 10 лет. Появляется новый состав преступления – распространение печатных материалов, оправдывающих совершение государственной измены (§85). В законе появляется определение государственной тайны (§88), которая понимается как - это письменные материалы, рисунки, другие объекты, факты или новости о них, секретность которых обеспечивает безопасность государства в интересах национальной обороны. Предательство, по смыслу положений этого раздела, совершается любым, кто пытается поставить под угрозу благо Империи, передавая государственную тайну другому, в частности иностранному правительству или кому-то, кто работает в иностранном правительстве. Также были внесены значительные изменения в § 90. В данный параграф были добавлены такие пункты как публичная дискредитация репутации Германии за границей, осуществление предпринимательской деятельности должностными лицами с иностранными государствами против интересов Германии, нанесение ущерба внешнеполитическим отношениям, незаконное сотрудничество с иностранными государствами, сотрудничество с иностранными государствами по поводу развязывании войны против Германии, использование оружия против германского государства. Также появляется еще один состав преступления против интересов государства, в частности, распространение сведений об официальных расследованиях по преступлениям против государственной власти.

Нам представляется, что количественное увеличение составов преступлений против государства связан со сращиванием партийного и

²⁰ Strafgesetzbuch für das Deutsche Reich von 15 Mai 1871, Historisch-synoptische Edition 1871-2009, Dr. Thomas Fuchs, Mannheim 2010.

государственного аппаратов²¹. Так, мы видим и уход в сторону казуистических методов в построении нормы права. Данное обстоятельство позволяет в значительной степени злоупотреблять законом, делая его оружием в руках бесчеловечного режима. Необходимо отметить, что все изменения, внесенные в данный период в силу Потсдамских соглашений будут отменены после падения национал-социалистического режима²².

Важно отметить, что период национал-социализма в Германии во многом повлиял на современное состояние уголовного права страны. В частности в особенную часть УК были добавлены такие составы как измена миру: подготовка агрессивной войны (§80); подстрекательство к агрессивной войне (§ 80a); распространение средств пропаганды антиконституционных организаций (§ 86); использование символики неконституционных организаций (§86a); подстрекательство к ненависти в отношении отдельных слоев населения (Volksverhetzung) (§130).

²¹ Frederick Hoefler, The Nazi Penal System--I, 35 J. Crim. L. & Criminology 385 (1944-1945) 393c.

²² Решетников Ф. М. Правовые системы стран мира: Энциклопедический справочник. Издательство: Норма Год: 2001. Издание: 3-е, 206 с.

§3

«Преступления против государственной власти в Германии во второй половине XX века»

3.1 Преступления против государственной власти в ГДР

Германская демократическая республика – государство, возникшее в 1949 году после разделения Германии. ГДР до мирной революции осенью 1989 года была коммунистической или социалистической диктатурой под руководством Партии социалистического единства Германии (СЕПГ), которая исповедовала марксизм-ленинизм. Республика определяла себя как «социалистическое государство рабочих и крестьян» и германское мирное государство, которое устранило корни войны и фашизма. Антифашизм стал государственной доктриной ГДР. Однако в настоящее время данный факт подвергается сомнению, в частности, и со стороны некоторых немецких историков. Выйдя из зоны советской оккупации, которая была создана после разделения Германии, в течение четырех десятилетий ее существования в значительной степени зависела от Советского Союза.

В ГДР как и во всей Германии того времени продолжал действовать Уголовный кодекс 1871 года со всеми изменениями внесенными до 1933 года. Однако действовал он не полностью. Из закона были изъяты нормы, защищающие интересы государства. С юридической точки зрения этот пробел восполнялся 6 статьей Конституции 1949²³ и Декретом № 38²⁴. Интерес представляет тот факт, что в 6 статье Конституции ГДР присутствует санкция за преступления перечисленные в первом абзаце (бойкот демократических институтов, угроза жизни и здоровью должностных лиц, проявление религиозной расовой и национальной

²³ Die Verfassung der DDR vom 7 Oktober 1949 // <http://www.documentarchiv.de/ddr/>

²⁴ Kontrollratsdirektive Nr. 38 vom 12. Oktober 1946// <http://www.verfassungen.de/>

ненависти, милитаристская пропаганда). Санкция представляет из себя запрет лицам, совершившим эти деяния, участвовать в политической жизни общества посредством реализации своего активного и пассивного избирательного права.

Уголовный кодекс ГДР был принят 12 января 1968 года и просуществовал до воссоединения Германии. Особенная часть Уголовного кодекса ГДР включает в себя преступления против интересов государства в двух первых главах. Первая глава включает в себя преступления против суверенитета германской демократической республики, свободы и человеческих прав. В данной главе наше внимание будет обращено на преступления против суверенитета ГДР. §86²⁵ устанавливает наказание за подготовку и проведение военных кампаний направленных на подрыв суверенитета и независимости ГДР или других государств. Также законодательно (§87) запрещается вербовка в службы (Kriegsdienste), деятельность которых направлена на проведение империалистической войны. С точки зрения безопасности государства и доктрины антифашизма как основополагающего принципа ГДР была введен запрет на пропаганду фашизма (§92).

Вторая глава запрещает деяния, объектом которых выступает государство Германская демократическая республика. Измена государству понималась как насильственное свержение социалистического строя государства путем захвата власти или нарушения сложившегося общественного порядка (§96). Под изменой также подразумевалось нарушение государственной целостности, причинение вреда здоровью должностным лицам или препятствование им в осуществлении ими своих конституционных обязанностей. Важно отметить и то как в этот исторический период в странах социалистического лагеря понимался термин государство. Государство – оружие в руках правящего класса. В параграфе

²⁵ Strafgesetzbuch der Deutschen Demokratischen Republik-StGB-vom 12. Januar 1968// <http://www.verfassungen.de/de/dd/>

98 законодатель декларирует, что Германская Демократическая Республика защищает государственную тайну. Таким образом, под шпионажем понимается раскрытие фактов, объектов, результатов исследований или другой информации, которая должна храниться в секрете в политических или экономических интересах для защиты Германской Демократической Республики от империалистических секретных служб или других организаций, учреждений, групп или лиц, деятельность которых направлена против Германской Демократической Республики. В отдельный параграф (§98) вынесен такой состав преступления как сбор информации в целях передачи ее организациям или лицам, чья деятельность направлена против ГДР. Законодателем вводится новый уголовно-правовой термин *Treubruch*. Он используется для обозначения такого преступного деяния как сотрудничество с разведывательными службами империалистических стран (§99). В данном преступлении в отличие от антиправительственных связей внутри государства (§100), субъектом может выступать исключительно гражданин Германской Демократической Республики, находящийся за пределами государства. §§ 101-102 закрепляют ответственность за террор против ГДР. В данном случае объектом преступления также выступает государственный и общественный социалистический строй, однако угроза такому строю может осуществляться посредством как поджога и взрыва, так и посредством покушения на жизнь и здоровье гражданина ГДР. Различаются понятия диверсии (§103) и саботажа (§104). С точки зрения социалистического государства диверсия – это нанесение ущерба национальной экономике, социалистической государственности, военным оборонительным силам ГДР, уничтожение, отключение, повреждение или удаление транспортных средств, экономического сырья, научно-исследовательских и научных документов или других предметов и материалов, важных для социалистического строя или обороны государства²⁶. Под саботажем понимается нанесение ущерба Германской

²⁶ Moritz Vormbau das Strafrecht in der Deutschen Demokratischen Republik Tübingen, 2015

Демократической Республике посредством введения в заблуждение или иного препятствия государственным или кооперативным учреждениям или предприятиям или злоупотреблением государственной или социальной функцией или профессиональной позицией или путем неисполнения долга. Также преступлением против государства признавалось похищение (враждебная торговля людьми) или препятствование возвращению в ГДР граждан страны организациями, целями которых является подрыв социалистического строя и безопасности государства (§105). Под угрозой наказания запрещается призывать к преступным деяниям, направленным на слом социалистического режима, прославлять фашизм или милитаризм (§106). Преступным также считалось создание и участие в организации, деятельность которой направлена на подрыв общественного и государственного строя ГДР. Наиболее интересным в данном контексте представляется параграф государственные преступления, направленные против других социалистических стран (§108). В нем указывается, что все деяния, запрещенные §§96-107, также являются наказуемыми и в случае если объектом преступления является государство, входящее в мировую социалистическую систему. Данной обстоятельство объясняется тем, что ГДР как социалистическое государство должно было способствовать реализации принципа социалистического интернационализма. Уголовным кодексом ГДР запрещается создание угрозы внешнеполитическим отношениям ГДР с другими странами или народами путем использования политической силы другого государства (§109).

Уголовное право Германской Демократической Республики имеет тесную связь с политической сферой жизни общества. Можно выделить несколько факторов: высокий уровень государственного участия в экономике, культуре и жизни общества; социалистическая единая партия Германии (СЕПГ) с самого начала подвергалась критике; политическое и идеологическое противостояние запада и востока²⁷.

²⁷ Andrea Herz Politisches Strafrecht in der DDR (1949-1961) Thüringen, 2008.

3.2 Преступления против государственной власти в ФРГ

Уголовное право, подверженное влиянию поворотам политического курса, характеризовалось в Германии в XX веке чередованием прогрессивной и реакционной тенденций в своем развитии. По окончании Второй мировой войны и разгрома фашизма на основе Потсдамских соглашений нацистское законодательство было отменено и восстановлено действие УК 1871 г. с редакционными исправлениями до 1933 г. Именно в этом году Веймарская республика пала и к власти пришел Гитлер, режим которого в значительной степени исказил уголовное право Германии. После принятия Конституции 1949 г. появляются некоторые тенденции к демократизации уголовного права. Данный период истории Германии с точки зрения истории права можно охарактеризовать как период либерализация уголовной политики. Данное обстоятельство связано с приходом к власти социально-либеральной коалиции.

В 1953 году федеральный министр юстиции Томас Делер поручил реформировать уголовное законодательство Германии. Его преемник Фриц Ноймайер учредил в 1954 году комиссию для разработки нового уголовного кодекса. Эта комиссия по уголовному праву состояла из 24 членов (включая профессоров, судей и членов Бундестага) и заседала с 1954 по 1959 год. Бундестаг вносил как частные изменения посредством так называемых законов об изменении, так и более фундаментальные законами о реформировании уголовного права²⁸. Результатом было создание ряда законопроектов, в том числе проект от 1962 года. В 1966 году несколькими немецкими и швейцарскими профессорами (включая Клауса Роксина и Вернера Майхофера) был предложен «Альтернативный проект Уголовного кодекса», который был более гибким и либеральным чем его предшественники. Специальный комитет Бундестага реформы уголовного

²⁸ Решетников Ф. М. Правовые системы стран мира: Энциклопедический справочник. Издательство: Норма Год: 2001. Издание: 3-е, 205 с.

права разработал первые два закона о реформе уголовного законодательства, которые были приняты в 1969 году: StrRG vom 25. Juni 1969, StrRG vom 4. Juli 1969²⁹. Также подобные законы были приняты и после 1969 года, являя собой целостную и комплексную реформу уголовного права Германии.

Источниками уголовного права Германии являются: Конституция 1949 г., Уголовное Уложение 1871 г., специальные федеральные уголовные законы, уголовное законодательство земель, иностранное уголовное законодательство. Особенностью уголовного права Германии является то, что оно не полностью кодифицировано³⁰. Наряду с уголовным кодексом существуют и многочисленные некодифицированные уголовно-правовые нормы, содержащиеся в различных законах. Уголовное право Германии закреплено не только в кодифицированном УК ФРГ. Существует так называемое дополнительное уголовное право или Nebengesetze³¹, в частности, VStGB³², которые также в себе заключают нормы уголовного права, однако в предмет регулирования данных актов не входят преступления против государства. Однако применительно к данной системе преступлений действие УК может быть ограничено по кругу лиц, в частности, если преступление совершено несовершеннолетними или молодыми людьми действует закон о судах для молодежи (Jugendgerichtsgesetz)³³.

²⁹ Erstes Gesetz zur Reform des Strafrechts vom 4. Juli 1969:

https://dejure.org/BGBI/1969/BGBI_I_S_645

³⁰ Уголовное право зарубежных стран. Общая и особенные части: учебник для магистров / под ред. Н.Е. Крыловой.- 4-е изд., перераб. и доп.-М. : Издательство Юрайт, 2013.- 407с.

³¹ Georg Erbs, Max Kohlhaas, Friedrich Ambs: Strafrechtliche Nebengesetze mit Straf- und Bußgeldvorschriften des Wirtschafts- und Verwaltungsrechts. Loseblattwerk, vier Bände; dokumentiert weitgehend die Normen des Nebenstrafrechts

³² Jutta Hartmann: Das deutsche Völkerstrafgesetzbuch, in: Hans-Heiner Kühne, Robert Esser, Marc Gerding: Völkerstrafrecht. 12 Beiträge zum internationalen Strafrecht und Völkerstrafrecht, S. 121 ff, Julius Jonscher Verlag Osnabrück 2007.

³³Жалинский А.Э. Современное немецкое уголовное право.-М. : ТК Велби, Изд-во Проспект, 2004.- 71с.

Дискуссионным является вопрос о наименовании акта в российской правовой науке. В частности *Strafgesetzbuch*, по мнению профессора Фридриха-Кристиана Шредера, скорее соответствует русскому понятию уложение. Однако по своей правовой природе *StGB* аналогичен УК РФ, и поэтому более употребительным нам представляется понятие кодекс³⁴. В настоящее время он является главным источником уголовного права Германии в редакции от 13 ноября 1998 года³⁵, однако важно иметь в виду, что данный акт был во многом дополнен и переработан в соответствии с требованиями современных социальных, политических и экономических условий³⁶. Примерами тому могут служить такие составы преступлений как отмывание денег и компьютерный саботаж.

Уголовный кодекс ФРГ делится на общую и особенные части. Структура особенной части, существенно не изменившаяся с 1871 года, основывается на специфике правоохраняемого блага (*Rechtsgut*) как объекта посягательства. Особенную часть открывают преступления против государства, содержащиеся в первых трех разделах (*Abschnitt*). Первый раздел посвящен преступлениям против территориальной и конституционной целостности ФРГ, второй раздел преступлениям против интересов государства и внешней безопасности, третий же раздел включает в себе преступления против иностранных государств (*Aussländische Staaten*).

Первый раздел является единственным разделом, который делится на главы и состоит из следующих глав: измена делу мира (*Friedensverrat*), государственная измена (*Hochverrat*), а также создание угрозы основам демократического правового государства (*Gefährdung des demokratischen Rechtsstaates*).

³⁴ Введение в немецкое право Жалинский А., Рёрихт А.-М.: Спартак, 2001.-572с.

³⁵ Уголовный кодекс ФРГ/ Пер. с нем. А. В. Серебренниковой .- М.: Зерцало, 2000.

³⁶ Уголовное право зарубежных государств. Общая часть / Под ред. и с предисл. И.Д. Козочкина. - М.: Институт международного права и экономики имени А.С. Грибоедова, 2001. - 576 с.

Первая группа преступлений – измена делу мира включает в себя такие преступления как подготовка агрессивной войны (§80a) и подстрекательство к ведению агрессивной войны. Подстрекательство к ведению агрессивной войны (§80)³⁷ имеет две формы: устная и письменная. Под устной понимается публичный призыв к ведению агрессивной войны, под письменной же формой понимается распространение подобной информации путем публикации таковой в печатных изданиях.

Следующей группой преступлений является Hochverrat. В настоящее время в российской уголовно-правовой науке ведется дискуссия на тему правильного толкования и перевода на русский язык терминов der Verrat, Hochverrat, Landesverrat. По мнению Рябчука В.Н., наиболее правильным переводом понятий является разглашение государственной тайны, верховная измена и измена стране соответственно³⁸. Точка зрения Борисова С. В., который считает что, что наиболее правильным, с юридической точки зрения, переводом термина Hochverrat будет особо опасная измена или верховная измена, совпадает с точкой зрения Рябчука В.Н. Это, по мнению профессора, во многом связано с историческим развитием данной группы преступлений. В частности, объектом данного преступления в разные исторические эпохи могло быть посягательство на безопасность монарха, нарушение порядка престолонаследия. Сейчас же под верховной изменой в Германии понимается преступление против публичной власти (основ государственности, а не отдельных ее представителей), совершенное по политическим мотивам.. В данном параграфе выделены несколько преступлений. (§81), под которым понимается верховная измена Федеративной республике Германии. Наиболее тяжким преступлением этой группы является верховная измена ФРГ. За это деяние предусмотрено

³⁷ Strafgesetzbuch für das Deutsche Reich von 15 Mai 1871, Historysch-synoptische Edition 1871-2009, Dr. Thomas Fuchs, Mannheim 2010.

³⁸ Государственная измена и шпионаж. Уголовно-правовое исследование Рябчук В. Н. Монография. - СПб.: Юридический центр-Пресс, 2007. - 1102 с.

наказание в виде пожизненного лишения свободы или лишения свободы на срок не менее 10 лет. Объектом данного преступления могут выступать как территориальная целостность, так и основы конституционного строя (данное положение основывается на Основном законе ФРГ) государства в целом³⁹. Параграфом 82 предусмотрена ответственность за измену не государству ФРГ, а отдельной федеральной земле. Однако институт верховной измены применительно к федеральной земле имеет некоторые особенности, в частности, под нарушением целостности подразумевается попытка объединения или разделения земель в составе ФРГ. Также важно отметить, что уголовный кодекс предусматривает наказание и за попытки организации измены государства или федеральной земли. Важно отметить, что в Уголовном кодексе ФРГ существует большое количество дефинитивных норм. Таким образом, законодатель дает четкие определения тем или иным используемым в законе понятиям. Данная практика значительно облегчает процесс отправления правосудия.

Составы преступлений содержащиеся в третьей главе представляется возможным разделить на три группы: преступления, связанные с деятельностью запрещенных организаций; преступления, совершение которых предполагает угрозу государствам; преступления связанные с оскорблением должностных лиц, государственных органов, государства в целом.

Деятельность политической партии, признанной не конституционной, (§84) предполагает содействие организации такой партии и участие в ней. На основании закона можно сделать вывод, что антиконституционной может быть признана такая организация, которая преследует антиконституционные цели и выполняет задачи партии, запрещенной Федеральным конституционным Судом. Полномочие признания той или иной партии неконституционной принадлежит Конституционному суду Германии

³⁹ Уголовное право Германии: учеб. пособие для бакалавриата и магистратуры/ А.В. Серебренникова .- М. : Издательство Юрайт, 2017. 105с.

(BVerfG). Данное обстоятельство указывает на высокий уровень развития института разделения властей в ФРГ. В данном контексте интересным представляется и институт соучастия: организатором считается лицо возглавляющее партию, а подстрекателем лицо оказывающее поддержку (материальную, духовную) деятельности такой партии.

§86 устанавливается ответственность лиц за агентурную деятельность в целях саботажа. С точки зрения немецкого законодательства саботаж – это действия, препятствующие или мешающие функционированию предприятия, важного для обороны страны, защиты гражданского населения от военной опасности или для всей экономики тем, что эти действия уничтожают, повреждают, устраняют, изменяют или делают непригодной вещь, необходимой для работы или лишают энергии, необходимой для функционирования предприятия. Таким образом, понятие данного преступления включает в себя следующие деяния: изъявление готовности совершить саботаж, поиск информации об объекте саботажа, изготовление средств саботажа, обучение лиц для совершения актов саботажа, осуществление обмена информацией между лицами, готовящих совершение саботажа.

В законе проводится разграничение саботажа и антиконституционного саботажа (§88)⁴⁰. В данном контексте особое значение имеют государственные объекты (предприятия) против которых направлен саботаж. В случае обычного саботажа в качестве объекта выступают предприятия, деятельность которых направлена в первую очередь на обеспечение военной безопасности страны. Антиконституционный саботаж направлен на предприятия, обеспечивающие почтовую связь, снабжение населения водой, светом, функционирование телекоммуникационных установок.

антиконституционное воздействие на бундесвер и органы общественное безопасности (§89). Важным аспектом данного преступления является

⁴⁰ Уголовное право Германии: учеб. пособие для бакалавриата и магистратуры/ А.В. Серебрянникова .- М. : Издательство Юрайт, 2017. 106с.

помимо воздействия на состав государственных органов, желание лица или группы лиц подорвать тем самым безопасность и целостность Германии. Оскорбление Федерального Президента ФРГ (§90) является нанесением публичных (в устной или письменной форме) оскорблений лицу, занимающему пост Федерального Президента страны. Интересным аспектом данного института является тот факт, что преследование по данному роду преступления осуществляется исключительно с письменного разрешения (Ermächtigung) Федерального Президента. Таким образом, можно сделать вывод о том, что расследование и привлечение лица к ответственности за совершение вышеупомянутого преступления происходит по инициативе Президента.

Второй раздел Особенной части УК ФРГ включает в себя преступления связанные с государственной изменой и угрозой внешней безопасности страны. Вводится понятие Landesverrat, которое при буквальном переводе означает измену государству. Однако в словаре Крейсфельда указывается на то, что в уголовно-правовой теории данный термин в первую очередь применяется к преступлениям связанным с шпионажем⁴¹. § 93 раскрывает понятие государственной тайны, под которым понимаются факты, предметы или сведения, которые доступны только ограниченному кругу лиц, и которые должны держаться в тайне от иностранного государства, чтобы предотвратить опасность причинения тяжких последствий внешней безопасности ФРГ. Также в параграфе указывается, что факты нарушения свободного демократического конституционного строя или сохраняющихся в тайне по отношению к партнерам ФРГ по договорам о согласованных на государственном уровне ограничениях в области вооружения, не являются государственной тайной.

Параграфом 94 предусматривается ответственность в виде лишения свободы на срок не менее одного года, а в особо тяжких случаях в виде

⁴¹ Ответственность за государственную измену и шпионаж. Зарубежный опыт: монография, под ред. Р.А. Курбанова, И.С. Власова /.- М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2016.-113с.

пожизненного лишения свободы за измену стране, которая понимается как сообщение государственной тайны иностранному государству (Fremde Macht) или одному из его посредников, в иных действиях делающих ее доступной неправомочному лицу, а равно ее публичном оглашении, с целью причинить ущерб ФРГ или создать выгоду иностранному государству⁴². Также указывается на то, что такие действия должны составлять угрозу внешней безопасности государства. Важно отметить, что критерием определения наказания в данном случае будет выступать наличие или отсутствие у лица обязанности хранить государственную тайну. Ответственность за изменнический шпионаж или выведывание государственной тайны предусмотрена §96. Законодатель указывает, что выведывание государственной тайны направлено в первую очередь на выдачу таковой иностранному государству или его представителям. Ответственность за разглашение нелегальной тайны (§96a) представляет из себя интересный уголовно-правовой институт. Под нелегальной тайной понимается информация, которая в прошлом относилась к предмету государственной тайны, однако более таковой не является. Посредством распространения подобной информации может быть нанесен существенный вред внешней безопасности ФРГ. Проводится различие между разглашением нелегальной тайны и разглашением государственной тайны вследствие заблуждения (§97b). В §98 предусмотрена ответственность за изменническую агентурную деятельность. С точки зрения немецкого законодательства, агентурная деятельность - это деятельность, осуществляемая в пользу чужого государства и направленная на получение или передачу государственной тайны, а равно и заявления о готовности к подобной деятельности другому государству или ее представителям. Такие действия могут быть осуществлены и секретной службой ФРГ в пользу иностранного государства

⁴² Уголовное право зарубежных стран. Общая и особенная части: учебник для магистров/ Крылова Н.Е.- 4-е изд., перераб. и доп.- М.: Издательство Юрайт, 2013.- Серия- Магистр. 903с.

или секретной службы (§99). Ответственность за отношения, создающие опасность для мирного сосуществования предусмотрена §100. Данное преступление подразумевает, что уголовная ответственность наступает в случае общения гражданина ФРГ с иностранными государствами по вопросу ведения войны или создания угрозы безопасности государству ФРГ. Также УК ФРГ устанавливается ответственность за изменнический подлог (§100a). Под изменническим подлогом понимается всякого рода фальсификации. В частности, фальсификация предметов, фактов или сведений о них, а также ложные утверждения фактического характера, распространенные в целях ввести иностранное государство в заблуждение на предмет подлинности предоставленной информации. В данном случае также имеет значение и то, что данные факты должны представлять опасность для безопасности ФРГ в исключительно случае их подлинности.

Третий раздел УК ФРГ в ответственности за преступления против государственной власти включает в себя преступные деяния, направленные против иностранных государств. Посягательство на органы или представителей иностранных государств (§102) предполагает нападение на лиц – представителей иностранных государств, которые находятся на территории ФРГ в официальном качестве⁴³. Также предусматривается ответственность за оскорбление иностранного государства или его представителей (§103), находящихся на территории ФРГ. Под угрозой наказания запрещается повреждение флагов и символов иностранного государства (§104). Под данным преступлением понимается разрушение, повреждение символов иностранного государства, выставленных на основе правовых предписаний. Законодатель отмечает, что покушение на данное деяние также наказуемо. В изначальной редакции кодекса также существовал раздел о преступлениях против иностранных государств. Однако в том случае законодатель использовал отсылочную норму, указав на подобные же

⁴³ Уголовное право Германии: учеб. пособие для бакалавриата и магистратуры/ А.В. Серебренникова .- М. : Издательство Юрайт, 2017. 110с.

преступления в первом разделе. Также важно отметить, что преступления, содержащиеся в данном разделе подвергаются преследованию исключительно в случае, когда между ФРГ и государством, против которого было совершено преступление, существуют официальные дипломатические отношения⁴⁴. Также для преследования необходимо предоставление федеральным правительством полномочий на уголовное преследование субъекта.

Четвертым разделом предусмотрена ответственность за преступления против конституционных органов, а также преступления связанные с выборами и голосованием. В нем содержатся следующие составы преступлений: принуждение конституционных органов (§105); принуждение членов конституционных органов и федерального Президента (§106); нарушение запрета проводить демонстрации в определенных местах (§106a); нарушение деятельности законодательного органа ФРГ или ее федеральной земли, которое выражается в невыполнении требований по безопасности в здании заседания или на принадлежащем ему участке (§106b); создание препятствий при осуществлении избирательных прав (§107); фальсификация результатов выборов (§107a); фальсификация документов, относящихся к выборам (§107b); нарушение тайны выборов (§107c); насильственное воспрепятствование осуществлению избирательных прав (§108); обман при осуществлении избирательных прав (§108a); подкуп при осуществлении избирательных прав (§108b); подкуп депутатов и лиц, обладающих мандатами (§§108c-e). Объектом правоохраняемого блага в данном случае является изъявление воли и волевая деятельность конституционных органов. Важно отметить, что УК ФРГ запрещает деяния как связанные с нарушением процедуры выборов, так и связанные с фальсификацией их итогов.

⁴⁴ Уголовное право Германии: учеб. пособие для бакалавриата и магистратуры/ А.В. Серебрянникова. - М. : Издательство Юрайт, 2017. 110с.

Пятый раздел включает в себя преступления против обороны страны. Данные деяния представляется возможным разделить на две группы: преступления против военной службы и преступления, создающие опасность военной безопасности государства. К преступлениям первой группы можно отнести уклонение от исполнения военных обязанностей путем нанесения увечий (§109), при том, нанесенные увечья могут как полностью сделать лицо неспособным к несению военных обязанностей так и временно, и уклонения от военной службы путем обмана (§109a). Ко второй группе можно отнести такие составы преступлений как пропаганда против Бундесвера (§109d), которая понимается как распространение сведений, которые грубо искажают реальность и факты и направлены на создание препятствий в осуществлении Бундесвером своих функций, саботаж против оборонительных служб (§109e), который понимается как разрушение, повреждение, изменение, приведение в непригодность или устранение оборонительного средства или сооружения или установки, которая полностью или преимущественно служит обороне страны или защите гражданского населения от военной опасности, и тем самым создает угрозу безопасности Федеративной Республики Германии, разведывательная деятельность, создающая угрозу безопасности государства (§109f), изготовление изображений (описание оборонительного объекта), представляющих угрозу для безопасности страны (§109g), вербовка гражданина Германии для иностранной военной службы (§109h).

Шестой раздел включает в себя преступления, связанные с противодействием государственной власти. Преступления данной категории представляются затруднительными к делению на группы. Призыв к совершению действий противоправного характера (§111) может быть совершен посредством как устных заявлений публичного характера, так и путем распространения письменных материалов. При том, что такое лицо наказывается как организатор такого деяния⁴⁵. Противодействие служащему

⁴⁵ Уголовное право Германии: учеб. пособие для бакалавриата и магистратуры/ А.В. Серебренникова .- М. : Издательство Юрайт, 2017. 114с.

(§113) может быть совершено путем применения силы или угрозы силой на должностное лицо или военнослужащего. Для защиты же лиц, привлеченных для оказания поддержки в служебном действии предусмотрена иная уголовно-правовая норма- сопротивление лицам, приравненным к служащим и исполняющим служебные обязанности (§114). Под данной категорией лиц подразумеваются лица, имеющие права и обязанности служащего полиции или вспомогательных чиновников прокуратуры, не являющихся должностными лицами. Выделяются также и преступления направленные на подрыв пенитенциарной системы ФРГ. Включение данных норм в УК ФРГ обусловлено необходимостью обеспечения безопасности в уголовно-исполнительной деятельности государства⁴⁶. Овобождение заключенных (§120) понимается как склонение заключенного к побегу или содействующий этому. С точки зрения современного немецкого уголовного права бунт заключенных (§121) – это оказание давления объединенными силами на служащего учреждения, другое должностное лицо или лицо, которому поручен надзор, обслуживание или расследование, или нападают на них с применением силы, совершают с применением насилия побег или с применением насилия содействуют совершению побега одного из них или другого заключенного.

В связи с этим мы можем выделить следующие тенденции развития института преступлений против государственной власти в ФРГ : либерализация уголовной политики в отношении преступлений против государства; появление значительного количества дефинитивных норм; повышение уровня юридической техники; выделение преступлений против иностранных государств в самостоятельную систему уголовно наказуемых деяний.

⁴⁶ Уголовное право зарубежных стран. Общая и особенная части: учебник для магистров/ под ред. Крыловой Н.Е. - 4-е изд., перераб. и доп.- М.: Издательство Юрайт, 2013.- Серия- Магистр. 911с.

Заключение

Таким образом, нами была проанализирована эволюция немецких уголовно-правовых институтов в ответственности за преступления против безопасности государства и государственных интересов. Из анализа мы можем видеть, что уголовно-правовые институты в Германии находятся в состоянии перманентного изменения в соответствии с требованиями времени. Нами была проанализирована история эволюции преступлений против государственной власти со второй половины XIX века до конца XX века. На примере определенных этапов развития истории Германии нами было рассмотрено влияние политических режимов на уголовное право. Вместе с тем в эпоху либерально-демократических реформ мы наблюдаем усиление гарантий прав личности, развитие уголовного законодательства, развитие демократических ценностей, прогресс уголовно-исполнительной системы, повышение уровня юридической техники. Германия относится к романо-германской правовой семье и переоценить вклад Германии в общеевропейское историческое развитие уголовного права невозможно. К вышеупомянутой правовой семье относится и Российское государство. Германия является государством с высоким уровнем развития правовой культуры и правового сознания. Если Российская Федерация стремится к построению демократического, республиканского, правового, светского государства с высоким уровнем уголовно-правовой техники в сфере преступлений против государственной власти, то необходимо учитывать исторический опыт других стран, в частности, Германии.

Список использованной литературы

1. Барышева К.А. Исторический анализ уголовной политики Германии (1871–1945 гг.) // Право. Журнал Высшей школы экономики. 2015. № 4. С. 186–196.
2. Под общ. ред. Б. Бонвега, Ю.В. Галактионова История Германии: учебное пособие: в 3 тт./ -М.: КДУ 2008
3. Борисов С.В. Ответственность за государственную измену и шпионаж по законодательству Германии// Ответственность за государственную измену и шпионаж зарубежный опыт: - М.: Юнити-Дана, 2016.- 109-119 с.
4. Гуценко К.Ф., Головки Л.В., Филимонов Б.А. Уголовный процесс западных государств. М., 2002. С.403.
5. Крылова Н.Е., Серебренникова А.В. Уголовное право зарубежных стран(Англии, США, Франции, Германии). Изд. 2-е, перераб. и доп. Учебная пособие.- М.: Зерцало, 1998.- 208с.
6. Крылова Н.Е. Уголовное право зарубежных стран. Общая и особенная части: учебник для магистров- 4-е изд., перераб. и доп.- М.: Издательство Юрайт, 2013.- 1054с.- Серия- Магистр.
7. Косарев А. И. История государства и права зарубежных стран: Учебник для вузов – М.: Норма, 2003. – 464с.
8. Уголовное право зарубежных стран. Общая и особенная части : учебник для магистров— 4-е изд., перераб. и доп. — М. : Издательство Юрайт, 2015. — 1054 с. Козочкин И. Д. [и др.] ; отв. ред. Н. Е. Крылова.
9. Ответственность за государственную измену и шпионаж. Зарубежный опыт: монография /.- М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2016.-295с. под ред. Р.А. Курбанова, И.С. Власова
10. Решетников Ф. М. Правовые системы стран мира: Энциклопедический справочник Издательство: Норма Год: 2001. Издание: 3-е
11. Рябчук В. Н. Государственная измена и шпионаж. Уголовно-правовое исследование Монография. - СПб.: Юридический центр-Пресс, 2007. - 1102 с.

12. Серебренникова А.В. Уголовное право Германии: учеб. пособие для бакалавриата и магистратуры/ .- М. : Издательство Юрайт, 2017. 124с.
13. Серебренникова А.В. Особенная часть Уголовного кодекса Германии: общая характеристика.- М.: МАКС Пресс, 2002.-136с.
14. Жалинский А., Рёрихт А. Введение в немецкое право.-М.: Спартак, 2001.-767с.
15. Andrea Herz: Politisches Strafrecht in der DDR (1949-1961) Thüringen 2008.
16. Baumann I. Dem Verbrechen auf der Spur: Eine Geschichte der Kriminologie und Kriminalpolitik in Deutschland, 1880 bis 1980. Göttingen, 2006. . 90.
17. Dieter Deiseroth (Hrsg.): Der Reichstagsbrand und der Prozess vor dem Reichsgericht. Verlagsgesellschaft Tischler, Berlin 2006, (mit Beiträgen von Dieter Deiseroth, Hermann Graml, Ingo Müller, Hersch Fischler, Alexander Bahar, Reinhard Stachwitz).
18. Georg Erbs, Max Kohlhaas, Friedrich Ambs: Strafrechtliche Nebengesetze mit Straf- und Bußgeldvorschriften des Wirtschafts- und Verwaltungsrechts. Loseblattwerk, vier Bände; dokumentiert weitgehend die Normen des Nebenstrafrechts.
19. Frederick Hoefler: The Nazi Penal System--I, 35 J. Crim. L. & Criminology 385 (1944-1945).
21. Jutta Hartmann: Das deutsche Völkerstrafgesetzbuch, in: Hans-Heiner Kühne, Robert Esser, Marc Gerding: Völkerstrafrecht. 12 Beiträge zum internationalen Strafrecht und Völkerstrafrecht, S. 121 ff, Julius Jonscher Verlag Osnabrück 2007.
22. Moritz Vormbau das Strafrecht in der Deutschen Demokratischen Republik Tübingen,2015

Список использованных нормативно-правовых актов

1. Собрание конституционных актов. Выпуск I, Издание В.М. Саблина- М.: 1905г.
2. Strafgesetzbuch für das Deutsche Reich von 15 Mai 1871, Historysch-synoptische Edition 1871-2009, Dr. Thomas Fuchs, Mannheim 2010
3. Verordnung des Reichspräsidenten gegen Verrat am Deutschen Volke und hochverrätherischer Umtriebe vom 28. 2. 33, RGBl (Reichsgesetzblatt) I, S. 85
4. Gesetz zur Änderung von Vorschriften des Strafrechts und des Strafverfahrens vom 24. 4. 34, RGBl I, S. 341 // <https://www.gesetze-im-internet.de/>
5. StGB Vom April 1934 // <http://www.documentarchiv.de/>
6. Kontrollratsdirektive Nr. 38 vom 12. Oktober 1946//<http://www.verfassungen.de/>
7. Die Verfassung der DDR vom 7 Oktober 1949 // <http://www.documentarchiv.de/ddr/>
8. Strafgesetzbuch der Deutschen Demokratischen Republik-StGB-vom 12. Januar 1968// <http://www.verfassungen.de/de/dd/>
9. Erstes Gesetz zur Reform des Strafrechts vom 4. Juli 1969: https://dejure.org/BGBI/1969/BGBI._I_S._645

Работа подготовлена с использованием системы КонсультантПлюс